村医夫妻志在终老边疆

豹变;

中青报·中青网记者 王培莲

盛夏是东北的农闲时节, 却是乡村 医生战春玲最忙碌的时间。

每年这个时候,她都要组织村里 65周岁以上的老年人和有高血压、糖 尿病等慢性病的村民,来村卫生室参加 免费体检。

今年,是85后战春玲当村医的第5

吉林省珲春市杨泡满族乡东阿拉村 卫生室乡村医生,是她的"公家身 份"。她的丈夫朴春杰同样是一名乡村 医生,在邻近的松林村服务了10多年。

朴春杰说自己是"子承母业"。母 亲从村医岗位上退休后, 他就接了班。 而原本在珲春市一家药房拿着不错薪水 的战春玲, 也非要回到村里工作不可。

"我就在这,哪也不去"

东阿拉村距中俄边境线5公里, 是吉林省的边境村。群山环绕的村子 里住着满族、朝鲜族和汉族等多个民 族的村民。

"在村子里很踏实,我就在这,哪 也不去。"为了让亲朋好友不再劝她往 外报考工作岗位,战春玲曾这样半开玩

身边人觉得,有药学专业和临床医 学专业背景的战春玲, 有机会去更好的

在东阿拉村,战春玲是第一个考出 去,接受高等教育的年轻人。

药学专业大专毕业后,战春玲在珲 春市一家药房工作。因为对药品感兴 趣,她很快背熟了药店里的1000多种 药品的用药说明,成为药店里业绩最好 的销售员

她喜欢与顾客交流,经常有提醒不 完的注意事项。尽管如此,战春玲还是 觉得自己"有劲使不上"。

结婚成家后,战春玲经常帮当村 医的婆婆整理资料,或是协助开展健 康讲座

没有休息日、每天24小时待命、 工资不高、操心不少……大家都知道乡 村医生是个辛苦活。对此, 朴春杰深有 体会。可在战春玲看来, 她终于找到了 用武之地。

对于妻子要当村医的决定, 朴春 杰没有阻拦。"也根本阻拦不了。"朴 春杰说。

为了能成为乡村医生,战春玲和丈 夫一起参加了当地的定向委培计划,先 读了3年的临床医学专业的中等学历。 学完后,直接拿到吉林省乡村医师证, 就有了从业资格。

2020年,战春玲正式成为东阿拉 村卫生室的乡村医生。第二年,夫妻俩 赶上了吉林省"一村一名大学生村医计 划",到白城医学高等专科学校进行学



①村医战春玲和丈夫朴春杰合影。 ②③④战春玲为村民诊疗。

历提升。通过半脱产的形式,拿到了临 床医学专业的大专学历。战春玲还考取 了执业助理医师资格证。

村里老人说,"小战大夫很厉害"。 战医生能记住每个村民的身体状况、饮 食习惯、家族遗传史和家庭情况。刚当 村医时,战春玲会把这些信息记在笔记 本上。现在这些信息早已存在于她的头

"帮村里乡亲解决一些小病症,觉 得特别被需要、特别有价值。"战春玲 这样评价乡村医生的工作。 虽然村医看的患者不多,大多是感

冒、发烧、咳嗽、拉肚子等小毛病,但 是村医却有着大医院里的医生比不了的 优势: 熟悉村民的身体状况, 有患者的 信任,看起病来更加得心应手。

一个都不能落下"

每年6月到8月,是集中给村里符 合条件的村民提供免费体检的时间段。 乡卫生院会来几个医务人员和战医生一 起,为村民体检。

东阿拉村常住人口近500人,65岁 以上的老年人占比三分之一左右。对于 卧床、行动不便的,或是忙着干活不能 到卫生室的村民,战春玲就和同事们拿 着仪器,为村民进行入户体检。

今年,参加体检的老人能免费领一 袋重1公斤的洗衣粉,是乡里给村民们 提供的福利。 有些老人怕麻烦,不愿意来体检,

战医生就反复打电话劝说,"您得卖多 少废品,才能够买一袋洗衣粉?""这一 大袋洗衣粉,能用上一年了。"

"该来体检的村民,一个都不能落 下。"战春玲说,她曾经碰到一个多年 不体检的老人,一体检就发现得了癌 症,还是晚期。没过两个月,老人便离

至今,老人的女儿看见战春玲就感 慨,如果能早些体检,是不是就可以让 老人的生命延长一些。

这件事,一直装在战医生的心里,

"不想再有这样的遗憾"。

体检报告单送到卫生室后, 战医生 会跟去年的体检数据进行对比, 打电话 让村民们来卫生室,现场详细讲解。 去年体检,有一对70多岁的老两

口,血糖和血脂指标都高。战医生指导 老人用药和饮食调理后,今年的体检单 显示,老两口的血糖和血脂都恢复了正 常。今年体检,有的老人检查出了肾结 石、股骨头坏死等病症, 儿女准备带老 人去市里医院做手术。

除了体检,按照吉林省卫生健康委 对乡村医生的工作要求,战春玲要为 本村居民以及外来常住6个月以上的 居民,提供建立电子健康档案、进行 家庭医生签约、入户随访、健康教育 宣传、医保政策宣传等12项公共卫生

上门问诊,是战春玲的工作习惯。 不论村里的男女老少,她都会定期去探 访。行动不便或卧床的老年人,是她重 点关注的对象。赶上雨雪天气, 因为担 心老人腿脚不方便来不了卫生室,战春 玲更得上门问诊。

每次入户送药,战医生会给老人多 重复几遍用药说明。她还有个习惯:查 看老人的日常药品中是否有过期的。发 现了,就再给老人重复几遍过期药品的 危害,随后拿走扔掉。"要不然,他们 还是会继续服用。"战春玲说。

东阿拉村有7个组,村民居住分 散。电动车、三轮车、自行车都是她的 代步工具。5年里,她骑坏了两辆自行 车和一辆电动车。

上门问诊、送药不会给战医生增 加收入。在吉林省延边地区,每名村 医的基本工资为3000元,此外每月还 有最高不超过500元的绩效奖励。除 此之外,战春玲就没有其他收入和补 助了。

战春玲介绍,村民们到村卫生室 看病没有挂号费和诊疗费,卫生室有 80多种常见药品,均为零差价销售, 村民凭医保卡买药可以享受至少50%的

近年来, 国家多个相关部委不断推 动大学生乡村医生专项计划编制保障工 作,引导和鼓励医学专业高校毕业生充 实优化乡村医生队伍,为他们逐步提供

据了解,目前吉林省有751个乡镇 卫生院、8705个村卫生室。2021年, 吉林省印发了"吉林省基层卫生专业技 术人员'县聘乡用''乡聘村用'专项 招聘计划实施方案",引导和激励卫生 人才到基层服务。

最近, 吉林省卫生健康委发布了 《关于做好2025年大学生乡村医生专项 计划公开招聘工作的通知》。通知中提 到, 吉林省"一村一名大学生村医计 划"培养人员也可以报名。

战春玲准备报考试一试。不过,她 听说今年当地只有两个编制名额, 竞争 很激烈。

'要在村里干到老,干不动为止"

"考上编制,我们还是在乡村一线 服务。"战春玲说,但能解决"五险一 金"等养老保障问题。

结婚时, 战春玲夫妇在珲春市买了 房子。今年秋季学期,他们的儿子就要 在市里上初中了。 为了工作方便,战春玲和朴春杰在

松林村也有个房子。从农村的家骑车到 东阿拉村的卫生室只需要5分钟。 赶上农忙时节,村民们都是"一早

一晚"来卫生室买药。夫妻俩就住在村 里。有时早上6点,他们就会被村民的 敲门声吵醒。 在村卫生室的外墙上,挂着一个 "去向牌",上面有村医的姓名、电话。

牌子上还有"在岗""入户""出诊" "开会""培训""请假"等几个选项, 由村医根据自己的状况进行选择。 在卫生室坐班时,常有老人来找战

医生聊天。有位70多岁的大娘是卫生 室的常客,每次来都能待上个把小时。

来医务室的时候,大娘说自己浑身 难受,却又说不清楚具体哪里不舒服。 战春玲一听,就知道老人又心里憋闷了,

家里矛盾、邻里关系,都是老人们常 跟战春玲聊的话题。有的老人习惯一句话 反复说,战春玲并不嫌烦。她说,老人们 很真诚, 陪他们聊一天都不觉得累。

夫妻俩也碰上过晚上出诊的紧急时 刻:老人突发心脏病、中风,或是有人发 高烧、因低钙血症抽筋等。处置不了的情 况,他们就帮忙打120,或是联系不在老 人身边的家属。

去年, 东阿拉村来了9个"卫国戍 边"大学生志愿者。村里有了更多像战春 玲夫妻一样,服务边境的年轻人。 南方志愿者刚到村里时, 因为水土不

服出现皮肤过敏和胃肠感冒等症状, 志愿 者团队的负责人、东阿拉村驻村戍边干部 张宝就会把志愿者介绍到村卫生室。在张 宝看来,战医生夫妻两人是他的榜样,甘 愿扎根乡村的品格最值得学习。 夫妻俩都是村医, 忙起来, 就顾不上

孩子。所以两人商量,谁有空,谁就多陪 当年在市里工作的战春玲, 觉得孝

顺、有一技之长的村医朴春杰符合她的择 偶标准。看着不断学习和追求进步的妻 子, 朴春杰觉得日子"有奔头"。

尽管村卫生室医疗水平有限,但村医 可以凭借自己的医学知识和对村民身体状 况的了解,为他们提供预检分诊,初步判 断可能的病症, 提醒他们尽快去医院检 查,这一点非常重要。朴春杰觉得,这就 是村医存在的价值。

这两年,战春玲参加过妇产培训、计 划免疫培训、乡村医师业务培训、急症防 治培训、护理培训、中医针灸等课程。

最近,白城医学高等专科学校给东阿 拉村卫生室捐赠了一台艾灸仪。过一段时 间,战医生准备在村卫生室内设置一个

学知识, 更好地给村民看 病。"战春玲笑着说,她 要在村里干到老,干不动 为止。



中青报,中青网记者 潘志贤 通讯员 许 伟

陪你慢慢变1子

"冬练三九,夏练三伏。"8 点上班时,中伏的骄阳已开始 炙烤大地,

中国铁路郑州局集团有限 公司郑州机务段南检修车间 内,温度计指针直逼60摄氏 度,空气仿佛凝固的熔岩。23 岁的机车电工李韵菡正蜷缩 在不足一平方米的机车机械 间内,手中的万用表探针在 密布的接线端子间游走。汗 珠顺着她的安全帽带滚落, 在布满油渍的地面上砸出一 个个深色印记。

"就像在预热好的锻造炉 里作业。"李韵菡快速抹了把快 流进眼睛的汗水,工装后背早 已被汗水浸透,又在高温下迅 速蒸干,留下一圈圈白色的盐 渍。暑运高峰来临,郑州机务 段临客列车数量激增,检修任 务量同比上涨30%。

氏

中

"13 道场 DF8B5034 机车 接触器故障,立即排查!"对讲 机里传来工长急促的指令。李 韵菡利落地收拾工具包,钻出 机械间,快步穿过热浪翻滚的 检修库。 "2024年第一次进机械

间,10分钟就浑身湿透,差点 中暑。"她回忆道,"现在学会 在作业间隙及时补水,已经能 连续工作两小时。"说着,她仰 头灌下半瓶盐汽水,用袖口擦 了擦嘴角,又钻进了另一台机 车的"熔炉"。

在同龄人享受空调房的 年纪,李韵菡的日常是与60 摄氏度高温、机油味和精密 电路为伴。 郑州机务段南检修车间

电子组工长赵毅评价道:"这 姑娘有股不服输的韧劲,在机 械间一待就是半天,排查故障 比老师傅还细致。" "闸把小,责任大!"李韵

菡把这句话用红笔写在工具

暑运期间,李韵菡在测试内燃机车司控器时 敏锐地捕捉到万用表数值的细微波动。尽管师傅 认为可以验收,她仍坚持上试验台复检,最终在接 线排深处发现一处即将短路的灼痕。

"我们提高了核心部件的检修标准,必须用 数据说话。"车间主任闫新建的这句话被她牢记 于心。正是这种对细节的执着,让她在入路第一 年就夺得全国铁路青年职业技能竞赛郑州局选拔

赛第一名。 当同龄女孩做着精致美甲时,李韵菡的指尖 却因反复触碰粗糙线缆而磨出硬茧。但这双布满 老茧的手,能在15分钟内精准定位接触器故障 点。荣誉墙上新增的"集团公司青年岗位能手"证

书,记录着李韵菡这个年轻姑娘的成长。 证书背后,是日均3套湿透的工装,是检修库 里两万步的行走轨迹,是深夜翻烂的技术规章。

李韵菡的工友鲁志文处理完闸瓦故障后,用 沾满油污的衣袖擦汗:"虽然晒脱皮,但看到列车 安全出发,一切都值得。"

而类似的话,李韵菡曾说过多次。这种朴素的 职业自豪感,让敬业爱岗的李韵菡引以为傲。 正值暑运,车间接到内燃机车抢修任务。李韵

菡主动请缨,在65摄氏度的机械间连续工作两小 时,成功排除故障。 "出来时人都站不稳了,抱着盐水瓶缓了半小 时。"师傅邢广伟既心疼又骄傲,"现在年轻人总说

躺平,可这姑娘在熔炉里站得比谁都直!" 夕阳为检修库镀上金边时,李韵菡完成了当 天最后一台机车的测试。

更衣室镜中,李韵菡年轻的脸庞沾着油污,却 掩不住眼中的光彩。 窗外,修复完成的DF8B型内燃机车鸣笛

李韵菡整理好工装,左襟的汗渍,如同绽放的

职业勋章。



许 伟/摄

双胞胎姐妹花:出生差一分钟高考也差一分

中青报·中青网记者 樊江涛 通讯员 张 凯 王天祥

生、05后双胞胎姐妹朱荞伊和朱荞乐 成为焦点。这对出生时间仅相差一分钟 的姐妹, 高考成绩也奇妙地仅差一分, 双双被南京大学录取。 7月31日,中青报·中青网记者与

今年夏天,河北衡水中学应届毕业

朱荞伊、朱荞乐面对面交流。初见的些 许矜持过后,这对18岁的阳光姐妹很 快打开了话匣子。谈及因一同考入南京 大学而走红网络,她们颇有些"不服 气"地爆料:其实她们的短视频作品比 本人更早"出圈"! 原来,6月高考结束后,父母为她

们更换了新手机。对短视频制作感兴趣 的姐妹俩便合力开设了自己的抖音账 号。7月22日,她们发布的短视频作品 《化学海归汤》凭借独特创意,意外收 获了同龄网友的喜爱,浏览量突破600 万。"那时我们还没收到录取通知书, 也没有以双胞胎身份出镜。"姐妹俩笑 着强调,"这条视频绝对是凭实力'出 圈'的!

截至目前,姐妹俩已发布了9条 短视频。凭借双双考入南京大学带来 的关注度,她们的账号在不到一个月 的时间里,粉丝数已超过5000人。当 被问及短视频的风格定位时,两人还 在思考,一旁的妈妈王鹏杰笑着抢 答:"在搞怪的路上越走越远。"小姐妹 显然乐于接受这个评价, 母女三人相视 一笑。

在熟悉她们的人眼中, 这对开朗的 "学霸"双胞胎也是充满创意、古灵精 怪的"搞怪"达人。

她们的物理老师、衡水中学教师苏 立乾对此深有体会。高二那年, 苏立乾 参评"最受欢迎教师"需要学生协助准 备宣讲节目。朱荞乐脑洞大开,和同学 们策划了一部"知识营救"话剧,核心 创意便是"老师,您在课堂上被妖怪抓 走了",她们计划用现学现用的物理知 识闯关救人。 朱荞乐向苏立乾介绍:"第一关用

水浮子难倒怪兽, 第二关用人体回路点 亮灯泡,最后用激光的干涉性制作霰弹 枪——您看,都是刚学的知识点!"演 出当天, 当剧中苏老师"身陷囹圄", 学生们运用物理知识"智斗妖怪"的情 节层层推进时,台下观众被牢牢吸引, 掌声随着剧情的波折迭起。最终,这场 "老师被妖怪抓走了"的大戏成功助力

在"搞怪"方面,姐姐朱荞伊同 样不遑多让。高考前收拾物品时,姐 妹俩发现多了一套考试文具。朱荞伊 拿起文具走向迎面而来的几个学妹, 问道:"同学,你觉得我高考能成功 吗?"学妹们被问得一愣,随后顽皮地 笑着回答:"包的呀!"朱荞伊一边道 谢一边将文具送给了她们。姐妹俩为 此笑作一团, 高考的压力与焦虑也在 笑声中消散。

从小学到高中, 姐妹俩一直在同一 所学校,有时还是同班同学。作为双胞 胎,难免被人比较,但这对05后姐妹 对此看得很开。"别人的评判是他们站 在自己的观点上看,对我们其实没有影 响。"朱荞乐说着看向姐姐。朱荞伊补 充道:"我们不会让别人的评价左右自



姐妹俩在图书馆。

高二选择社团时, 姐妹俩展现了不 同的兴趣方向。朱荞乐拿着演讲社报 名表对姐姐说:"我要去练习即兴发 言,以后与人辩论就不会慌了!"朱荞 伊则晃了晃无人机社团的传单:"我想 尝试通过编程控制飞行轨迹, 记录祖 国的大好河山!"后来,朱荞乐在演讲 社获得"优秀社团成员"称号,朱荞 伊的无人机摄影表演也在校园开放日 成功展示。

尽管外貌常让人难以分辨, 但姐

是 "e人"(外向), 妹妹是"i人" (内向)。这与妈妈的评价不谋而合: 大女儿更"大条"一些,小女儿则更 从孩子出生起, 王鹏杰和丈夫为

的两份。但这对80后夫妻深知,两 个女儿并非"复制粘贴"而是各有 特点,需要付出双倍的爱与理解。 在姐妹俩小时候, 王鹏杰曾尝试对 姐姐说"要让着妹妹",又对妹妹说

张 凯/摄

妹俩清楚彼此性格不同, 笑称姐姐

两个女儿准备的生活用品总是相同

做吧。" "在我们的四口之家,非常强调通过 沟通表达观点。"王鹏杰表示,"我们不 认为孩子表达不同观点是顶撞。只有这

样,我才知道孩子们想做什么,孩子们 也明白我的底线在哪,我们才能从中找到 共同点。" 1983年出生的王鹏杰与2007年出生 的两个女儿相处得像闺蜜。在姐妹俩小

"要听姐姐的话",却同时遭到两人反

对:"我们到底要怎么做?"王鹏杰站

在女儿角度一想,确实难以回答,于

是宣布:"算了,你们想怎么做就怎么

学四年级时, 母女三人就头挨着头一 起读完了《琅琊榜》的小说。潜移默 化中, 朱荞伊、朱荞乐都爱上了文学 与写作。高中时,朱荞乐的作品还在 河北省举办的航天科幻小说比赛中获得 一等奖。 随着女儿长大, 王鹏杰常被她们故

意抛出的问题难倒。一起散步时,她们 会问:"喷泉为什么会喷那么高?"吃饭 时,她们又考妈妈:"你知道这个燃烧会 产生什么?""吃了虾之后有多少热量?" 面对这些问题, 王鹏杰虽感"压力山 大",却也由衷高兴女儿们能将知识与生

对于两个女儿双双被南京大学不同 专业录取, 王鹏杰强调这绝对是"缘 分",并非刻意为之,未

致。在她看来,最好的 成长莫过于: "知道有人 并肩同行, 也敢于独自 踏上征程。

来也不会刻意强求一

社址:北京海运仓2号 邮政编码:100702 电报挂号:5401 国内统一连续出版物号CN 11—0061 邮发代号1—9 报价:每月33元 零售: 每份1.8元 广告许可证:京东工商广登字20170074号 客户订阅电话:11185 中国邮政报刊在线订阅网址:BK.11185.CN